

湛麻审报〔2021〕1号

被 审 计 单 位：麻章区人民政府

审 计 项 目：麻章区 2020 年下半年国家和省重大政
策措施落实情况跟踪审计报告

根据《中华人民共和国审计法》和国务院《关于加强审计工作的意见》（国发〔2014〕48号）的规定，麻章区审计局按照广东省审计厅和湛江市审计局的统一部署和要求，于2020年8月19日至2021年1月12日派出审计组，对麻章区2020年下半年度落实国家和省重大政策措施情况进行了跟踪审计。共投入4人次参与审计，达到112天工作量，重点关注了新增财政资金直达市县基层直接惠企利民、“粤菜师傅”就业工程建设、现代农业产业园建设、新冠肺炎疫情期间对承租国有房屋租金减免等政策措施落实情况，抽查了区财政局、人社局、农水局、住建局、工信局、卫健局等单位，政策跟踪审计工作得到了区相关单位的支持和配合，进展顺利。麻章区各有关单位对其提供的会计资料、电子数据、其他证明材料的真实性和完整性负责，并对此作出了书面承诺。麻章区审计局的责任是依法独立实施审计并出具审计报告。

一、积极推进国家和省重大政策措施贯彻落实

本次跟踪审计取得了较好的成效。一是通过对新增财政资金分配、拨付下达、管理使用及发挥绩效情况的全程跟踪审计，促进了资金及时拨付、精准使用、安全高效，促进了资金直达基层、直接惠企利民，促进了我区做好“六稳”工作，落实“六保”任务，推进深化供给侧结构性改革和高质量发展，维护最广大人民的根本利益；二是对麻章区人力资源和社会保障局在粤菜师傅培养培训开展情况、“粤菜师傅”

标准制定和评价认定情况、“粤菜师傅”工程优惠保障政策落实情况、就业创业水平提升效果情况等方面政策落实情况开展审计，针对存在的问题，提出合理化的审计意见和建议，促进了我区“稳就业”政策的全面落实；三是麻章区花卉现代农业产业园建设方面，辐射带动周边地区调整升级产业结构，转变农业发展方式，拓宽农业产业链条，提高了农业经济效益；四是对新冠肺炎疫情期间对承租国有房屋租金减免等政策措施落实情况审计，确保了免租惠及最终承租人，切实帮扶服务业小微企业和个体工商户缓解房屋租金压力。

二、跟踪审计发现的主要问题

在 2020 年下半年政策跟踪审计中，共发现各类问题 13 个，发现问题涉及资金量 3564 万元，其中：财政资金提质增效方面 7 个，促进就业优先方面 3 个，现代农业产业园建设方面 2 个，优化营商环境方面 1 个。通过政策跟踪审计，提出审计建议 6 条，在直达资金监控系统中撤消违规扩大支出范围资金 2489.57 万元。审计部门已就上述政策跟踪审计发现的问题向区有关部门单位出具了 4 份审计文书（含整改建议函），并提出整改和纠正的意见及建议，相关部门单位积极采取整改措施，大部分审计发现问题已整改到位，推进了国家和省各项重大政策措施落到实处。由于市审计局审计报告已反映麻章区花卉现代农业产业园建设方面审计发现问题，新增财政资金直达市县基层直接惠企利民专项审计将单独出具审计报告，以下主要反映“粤菜师傅”就业工程建设和新冠肺炎疫情期间对承租国有房屋租金减免审计情况。

（一）“粤菜师傅”工程实施政策措施落实情况

1. 参加培训的学员没有按照课程标准足时参加培训

2019年12月，麻章区人力资源和社会保障局与广东省腾龙人力资源有限公司在太平镇举办了贫困户技能培训班，共44名精准扶贫对象参加“粤菜师傅”课程培训，根据培训学员考勤签到表记录统计，培训学员应到天数264天（6天/人），实际签到天数246.5天，实到率93.37%。责成区人力资源和社会保障局加强培训质量的监督管理，切实提高培训的效果。

该问题已整改。麻章区人力资源和社会保障局组织开展粤菜师傅等相关培训工作，一是加强培训过程监督，督促培训机构按照培训计划认真组织学员参加培训；二是根据广东省人力资源和社会保障厅、广东省财政厅《关于印发广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法的通知》（粤人社规〔2019〕43号）规定，在组织开展粤菜师傅等相关培训中重视鉴定考试，严格考试制度，委托市鉴定中心组织考试、由市选派考评员进行鉴定，并全程拍摄考试视频，杜绝代考冒考事件。

2. 麻章区公共就业创业服务机构没有定期组织开展粤菜师傅专场招聘活动

麻章区公共就业创业服务机构没有定期组织开展粤菜师傅专场招聘活动，与广东省人力资源和社会保障厅《广东省“粤菜师傅”工程实施方案》（粤人社发〔2018〕187号）第三、5项“……加强与用人单位的沟通对接，定期组织开展粤菜师傅专场招聘活动”要求不符。建议麻章区人力资源和社会保障局广泛收集本地区餐饮服务行业招聘粤菜师傅

的空缺岗位信息，积极面向有相关就业意愿、具备粤菜烹饪技能的求职人员开展职业介绍、职业指导、政策咨询等就业服务，并加强与用人单位的沟通对接，定期组织开展粤菜师傅专场招聘活动，切实提高粤菜师傅公共就业服务水平。

该问题未整改。主要是因为麻章区近两年只有个别餐饮公司招聘，本地区餐饮服务行业对粤菜师傅的需求还没达到开展粤菜师傅专场招聘活动的数量，麻章区人力资源和社会保障局表示今后将进一步强化招聘工作，继续收集本地区餐饮服务行业招聘粤菜师傅的空缺岗位信息，积极为有相关就业意愿、具备粤菜烹饪技能的求职人员开展各种职业介绍等就业服务，条件成熟下将举办粤菜师傅专场招聘活动或组织人员参加市级的粤菜师傅专场招聘活动。

3. 没有建立“粤菜师傅”信息库

麻章区人力资源和社会保障局没有建立“粤菜师傅”信息库，与广东省人力资源和社会保障厅《广东省“粤菜师傅”工程实施方案》（粤人社发〔2018〕187号）第三、5项“……建立粤菜师傅信息库，对有求职意愿的，优先向本地区用人单位推荐，促进市场供求对接匹配”的要求不符。建议麻章区人力资源和社会保障局建立健全“粤菜师傅”信息库，实现对培训后续情况的紧密追踪及相关就业创业政策的精准推送，切实提高粤菜师傅公共就业服务水平。

该问题已经整改，并正在完善后续的相关工作。麻章区人力资源和社会保障局加强了粤菜师傅人才信息管理工作，对参加培训的人员建立了信息台账，该局以后还要及时采取

有效措施，做好培训后续情况的紧密追踪及相关就业创业政策的精准推送，切实提高粤菜师傅公共就业服务水平。据区人力资源和社会保障局反映，目前其上级还没出台粤菜师傅信息库的具体标准和管理细则，该局仍在摸索阶段。

（二）新冠肺炎疫情期间对承租国有房屋租金减免政策措施落实情况

关于部分未落实对承租国有房屋租金实施减免政策问题未整改。截止 2020 年 12 月 31 日，麻章区行政事业单位 2020 年对外出租经营性用房，尚有承租户 28 户，没有实施减免政策，涉及减免金额合计 73.38 万元。

对本报告指出的问题，请有关部门、单位自收到本报告之日起 60 日内组织整改完毕，并将整改结果及审计发现问题整改情况台账书面反馈麻章区审计局。

湛江市麻章区审计局

2021 年 1 月 22 日